

“哔——”下午5点半，海南中学(府城校区)高中部校园内，随着哨声响起，一个个追风少年在操场上奋力奔跑，停球、盘带、过人、射门，一套动作行云流水。海南中学足球队主教练王存得站在场边，时而高声指导，时而默默颌首。这片绿茵场，见证了他从队员变成教练，也见证了一代代学子将汗水酿成荣光。

早在20世纪30年代，海南中学便有了全省第一支学生足球队，因此被称为海南校园足球的开拓者。1977年，海南中学足球队正式成立，而后数十年间，不仅屡创佳绩，还为国家培养了吴崇文、李景、林文、符京等优秀球员。

菜地里长出热爱

■ 海南日报全媒体记者 张琬茜



2018年，海中足球队在全国青少年校园足球联赛高中男子组东南赛区的比赛中夺冠后合影。



海中足球队夺得2024年海南省中学生足球赛暨高中男子校园足球联赛冠军。

本版图片除署名外均由校方提供



敢打敢拼，不惧强队

1977年，一支由20多名少年组成的“草根”足球队在海南中学诞生。当时，为了让这群足球“生瓜蛋子”快速掌握技术，教练规定队员们每天晨练时，从宿舍到操场这段路，必须颠着球去、运着球回。在训练过程中，无论是传球，还是接球、停球，队员都必须在快速跑动中完成技术动作，绝不练花拳绣腿。

久而久之，队员们练就了扎实的脚下技术，“小快灵”的风格成为球队一大特色。

1981年，海南中学足球队第一次参加广东省青少年足球锦标赛，此后的7年中从未跌出过前四名。不仅如此，在1982年的广东省运会少年组足球赛中，海南中学足球队更是先后战胜了广州队、梅县队、佛山队等强队，以全胜战绩夺冠。

进入21世纪后，海南中学足球队屡创佳绩，在海南省中学生足球比赛中多次获得冠军。2018年，海南中学足球队迎来历史性突破——在全国青少年校园足球联赛高中男子组东南赛区的比赛中一路过关斩将，最终夺得该赛区冠军，成功挺进全国总决赛。

当时的东南赛区可谓“强脚”云集，集结了江苏、安徽、浙江、福建、广东等传统足球强省的16支队伍。“即便如此，我们毫不退缩，上下团结一心，将比赛一场一场地‘啃’了下来。”王存得回忆，无论是在八强赛中迎战职业球员居多的杭州桃花源学校，还是在决赛中与传统强队广东梅县高级中学队对抗，球员们都敢打敢拼，踢出了不惧困难、勇往直前的精气神。

“能在区域赛中战胜一众劲敌捧起冠军奖杯，实属不易。”王存得说，虽然最后在总决赛中只获得了第六名，但一路拼搏的比赛经历，为孩子们提供了宝贵的学习机会。

2019年，海南中学足球队再接再厉，一举夺得全国青少年校园足球联赛高中男子组总决赛季军，创造了海南中学生足球队在该赛事中的最好战绩。

热闹的校园足球“江湖”

每天放学铃声一响，学生们连书包都顾不上收拾，抱着足球冲出教室，占场地、分队伍；球员喊战术的声音和观众的欢呼声交织，响彻操场……

即使毕业多年，海南中学1991届校友吴荣辉仍记得同学们在校园里踢球的场景。彼时的海中校园，没有塑胶球场，仅有一块由煤渣和沙土铺就的场地，被大家戏称为“菜地”——雨天泥泞不堪，晴天尘土飞扬。可就是这样一块简陋的场地，却成了全校最热闹的地方之一。

“当时，校园里的足球氛围十分浓厚。课余时间，踢球的人随处可见。”吴荣辉回忆，无论是在操场上，还是校道旁的空地上，只要有人组队，就能看到同学们分组竞技的身影。

大家穿着洗得发白的校服，脚踩金杯鞋、回力鞋，见着球就踢。有的干脆赤脚上阵，用两块砖头或书包摆出“球门”，也能踢得热火朝天。踢完球，上一秒还是对手，下一秒就勾肩搭背去买汽水，将输赢抛在脑后。

举办班级足球联赛，更是热闹。球场边的看台座无虚席：女生们举着彩纸标语牌呐喊助威；男生们自发组成“战地广播队”，用自制喇叭实时播报赛况；班主任也挤入人群，当起了啦啦队员。

“校队分组对抗或与其他学校的球队比赛时，总会有同学端着饭盒，在场边看得津津有味，老师们也会驻足观看。”吴荣辉感慨，场上的球员们穿着被汗水浸透的球衣奋力拼抢，这种拼劲、闯劲感染着每一个人。

“以前虽然没有草坪和专业装备，但大家对足球的热情丝毫不减。”吴荣辉说，这种热情源于对足球真挚的热爱，场上奔跑的少年散发着青春朝气，足球不仅是一项运动，也是校园生活的一部分。

如今，沙土球场早已升级为塑胶球场，一些校友抽空回到这里，重拾“足球时光”。连续举办了12年的校友迎春足球友谊赛，不仅是球技的较量，更是情感

海南中学足球队主教练王存得(中)带着学生训练。他是今年“琼超”万宁队队员。海南日报全媒体记者 封烁 摄



海中足球队小队旗。

的汇聚。校友们从四面八方赶回母校，重新踏上这块场地的那一刻，恰同学少年。“能跑就跑，跑不动了就在场边当教练、喊战术，进球后大家依然会相拥庆祝。笑声、呐喊声，与30年前球场上的欢腾如出一辙。”吴荣辉说。

绿茵场上的“人生课”

当洋溢着青春气息的学生，遇上让人热血沸腾的足球，成长的故事注定会很精彩。“足球给你带来了什么？”对海南中学足球队的队员们而言，这个问题有着丰富的答案。

“足球让我学会了自律，一年瘦了20斤。”海南中学足球队队员符博杰笑了笑，接着回答道，“它更让我明白了失败与挫折的意义，今年我们虽然与冠军失之交臂，但每个人都保持着对足球的热爱和永不磨灭的好胜心”。

作为足球爱好者，海南中学足球社社长符博杰主动申请加入足球队的训练和比赛。在这一过程中，他与其他队员逐渐建立了情谊，感受到了团队的凝聚力。“每次比赛结束后，我们都会认真复盘、总结。平日里，遇到足球及学习生活方面的问题，大家也会互帮互助、共同进步。”他说。

回顾中学时光，海南中学2019届校友、海中足球队原队员黄良祺表示，无论是胜利的喜悦，还是落败的遗憾，都是成长中难得的收获。“足球让我学会了如何保持谦逊，不论是面对队友，还是面对对手，只有时刻保持谦逊、刻苦训练，才能离自己的目标更近一步。”

丰富的足球社团活动，让同学们在学习之余得以挥洒热爱、释放压力。海南中学2025届校友、曾为学校足球社团成员的谢一萌回忆，每到周末，他们常与兄弟学校的社团“约球”，通过踢球联络感情。他还参与筹备班级联赛，在这个过程中提升自己的组织和领导能力，对足球规则也有了更深刻的理解。

那些校园里的“足球小将”，有人想成为职业球员，有人仅把足球当成爱好，无论走向何方，足球都给他们留下了独特的生命记忆。“学校的足球场，是教会我们热爱与成长的‘第二课堂’。”吴荣辉激动地说。

如今，新一代海中少年正在“接力”守护这份对足球的热爱，在球场上解锁人生的无限可能。■